

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:  
Nemes József dr.  
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## A kórház belgyógyászatának főorvosa.

»Az okosság csak egy féle és ennek is megvannak a maga határai; de a döreség ezerféle és határtalan!« Heinének, a nagy költőnek és írónak ezen szavai nyomulnak tollunk hegyére, amikor halljuk azokat a végtelen és határtalan ferdítéseket, amiket a kórházi belgyógyászati főorvos ki nem nevezésének okául a döreség nálunk kifundál. Súlyos vádakát bocát szárnyra, amiknek legenyhebbje az a csekély vád, hogy ennél a fontos állásnál nem a közérdek az irányadó. Az oly mázsás vádakkal, hogy nálunk rendszerré kezd válni, hogy fontos közügyek a közre káros taktikázás, személyi önzés, pártpolitika és hatalmi tulkapás prédája volna, úgy dobálóznak, mint homokban játszó gyermek apró kavicsokkal — komolytalanul és céltalanul.

Tisztelettel feltesszük a kérdést, hogy az ilyen alaptalan vádaskodásokra azok a bizonyos gyengéd szálak, amelyek az ellenzéki hangulat forrásához vezetnek, most miért nem zudulnak fel és ilyenkor miért lapulnak és ülnek el, mint dinnye a fűben?!

Tisztelettel kérjük, szabad-e olyan vádoknak büntetlenül és megtorlás nélkül elhangozniok?

A szóban forgó ügy maga igen egyszerű. A kórház belgyógyászati osztályának főorvosa, dr. Raisz Sándor tudvalevőleg eltávozott és kórházi főorvosi állását az államvasuti üzletvezetőségnek elvállalt főorvosi állással cserélte fel és nyugdíjának megállapítását kérte. A közgyűlés dr. Raisz nyugdíjigényét nem szavazta meg, mivel 10 évi szolgálati idejét nem állapította meg, ellenben kírta a pályázatot jan. 30-iki lejáratával a főorvosi állásra. Az állást néhányan meg is pályázták. A kórház belgyógyászati osztályának vezetésével dr. Dömötör tb. kórházi főorvos lett megbízva. Ellene panasz nem merült fel, sőt tudtunkkal megbízását megfelelő szakképzettséggel és ügybuzgalommal el is

látja. A kórház érdeke tehát a főorvos kinevezését nem teszi sürgetőssé.

A pályázók sem sürgetik — tudtunkkal — a kinevezést. Kinek, vagy kiknek sürgetős tehát a főorvosnak kinevezése? Ki, vagy mi áll a kinevezés sürgetésének hátterében?

A város érdeke semmiesetre se. Mert még az esetben is ha dr. Raisz felebezése folytán a legfelső forum meg is állapítja, hogy szolgálati ideje alapján nyugdíjjogosultsága van, még mindig eldöntetlen és a közgyűlés által eldöntendő lesz azon további kérdés, vajjon fennforognak e dr. Raisz nyugdíjjogosultságához a szolgálati időn kívül a törvény által megkívánt egyéb feltételek is? Ez a közigazgatási bíróságnak az álláspontja. Mindezen feltételeknek törvényes és jogérvényes meg vagy nem állapítása előtt a kórházi főorvos kinevezése időelötti. Mert tegyük fel, hogy a közgyűlés dr. Raisz főorvost a további szolgálatra alkalmasnak találja, és a szolgálattól nem menti fel, vajjon ki vállalja az időelött netán ujonnan kinevezett főorvos dotációjáért az anyagi felelősséget? Egy székbe ketten csak nem ülhetnek be. A főorvos kinevezését tehát ezidőszert logikusan sürgetni nem lehet.

Ezt csak az okvetetlenkedés teheti.

## Bajaszentistván ünnepe.

Valóban ünnepet — kulturünnepet — ült Bajaszentistván község gazdaközönsége az elmúlt vasárnapon, midőn a Bajai Széchenyi Szövetség által rendezett kisgazdakurzus záróünnepélyét tartotta, melyen megjelentek a község egész előjárósága, képviselőtestülete, a falu intelligenciája és Bajáról számosan.

De különösen jelentőssé azért vált ez a szociális tanfolyam, mert egész Magyarországon ez volt az első rendszeres szociális kurzus kisgazdák részére, melynek zárónapján éppen ezert megjelentek: Fáy Gyula dr. miniszteri tanácsos, Bodrogekőzy Károly szakoktatásügyi felügyelő kir. tanácsos, Magyar Kázmér nyug. szakküldő kir. tanácsos a nagykőrösi gazdasági egyesület elnöke és a Magyar Gazda Szövetség képviselőjében dr. Czettler Jenő m. titkár.

Az előkelő vendégeket az előadói kar fogadta Bellosits Bálint elnök vezetésével.

A vendégek a tiszteletükre rendezett díszebéd után megtekintették a rendházban Éber Sándor freskófestményét s ezután mentek ki Bajaszentistvára a község házára, ahol az előjáróság és a képviselőtestület Horváth Béla főjegyző a kurzus szervezőjének vezetésével már várta a látogatókat.

Itt beszéltek meg a község gazdasági és kulturális viszonyait majd 4 óraker átment az egész társaság az iskolaépületbe ahol a kurzus hallgatói már várták a vendégeket, kiket a gazdák részéről Sámán Ferenc birtokos fogadott üdvözlő beszéddel.

A szövetség felkérésére Fáy Gyula min. tanácsos mondott beszédet egy óriási fontos-sági szociális intézményről a földművesek új nyugdíjtörvényéről.

A földműves nép igaz szeretetétől áthatott gyönyörű beszéd nagy hatással volt az egész hallgatóságra, melynek köréből vagy harmincan nyomban jelentkeztek felvételre.

Bellosits Bálint képezdei igazgató a szövetség elnöke meleg szavakkal köszönte meg az illusztris, a földművesek országos nyugdíjintézete igazgatójának nemes tettét, hogy ezen áldásos intézményt a gazdákkal megismertette s gyönyörű előadásával a kurzusnak megadta a méltó befejezést.

Majd összefoglaló beszédet mondott az elnök, melyben utalt az előadott tárgyak fontosságára, meggyőző szavakkal bizonyította a gazdák művelődésének szükségességét, hogy nemcsak a földjüket tudják jövedelmezőbben művelni, hanem az állampolgári ismereteknek kellő birtokában oly öntudatos világnézetre telessenek szert, hogy a közdolgoz. irányításában a döntő szerepet magukhoz vehessék. A lelkeket megindító beszédében végül a föld a falu megbecsülésére s a haza szeretetére buzdította a gazdákat.

A kis tanterem zugott a tapstól, melyet a hatalmas beszéd a hallgató közönségből kiváltott.

Kérdések következtek ezután, melyek során a hallgató gazdák meglepő értelmességéről és tájékozottságról tettek tanúságot.

A jelen volt urak, férfiak el voltak ragadtatva az eredménytől. Hiszen csekély 22 óra alatt nyertek tájékoztatást a gazdák az általános ismereteknek ugyszólván minden köréből, mely őket érdekelheti.

Ugyanis kilenc előadó adott tízenkét napra elosztva huszonkét órát és pedig: két történelmit, két alkotmányjogit, két közigazgatásit, három szövetkezeti, négy közgazdasági, három társadalomtudományit, kettőt a szocializmusról, két egészségügyit és két magánjogit.

Hogy a kurzus egyéb statisztikai adatait is itt közöljük, ime az eredmény: Jelentkezett hatvan hallgató, akik közül harminchét minden alkalommal megjelent, a hallgatóság átlagos száma negyvennyolc volt. A hallgatók



birtokában összesen 1334 hold föld van, átlagosan tehát huszonkettő. A legidősebb hallgató 49 éves a legfiatalabb 20 éves.

A kérdések befejeztével a Magyar Gazdaszövetség képviselőitől megjelent dr. Czettler Jenő szólalt fel s kifejezte őszinte elismerését a látottakon és hallottakon, tájékoztatta a gardákat a legújabb gazdasádsadalmi mozgalmak felől és kiemelte a bajaszentistváni kurzus jelentőségét, mely mintául fog szolgálni az országsszerte ezután rendezendő kurzusoknak. Kiemelte, hogy a földmivesnépet kormányzat és társadalom elhanyagolta, ezt kell tehát pótolni, hogy a magyar kisgazdák is megállhassanak a népek versenyében. Meghatott szavakkal emelte ki a nagytudású elnök Bellosits Bálint érdemeit, aki mint a nép és néplelék országos nevű ismerője s a kurzus irányításával biztosította ennek elsőrangú sikerét és hasonlóképpen a titkár Boróczy Kálmán dr. fáradozását, aki szívét lelkét vitte bele a falusi akcióba s akinek munkálkodását már messze vidéken is elismeréssel emlegetik.

Szónni nem akaró éljenés követte a gazdák egyik országos nevű vezérének szavait, Magyar Kázmér szólalt fel ezután közkívánatra és tartalmas beszédében az elismerés lobogóját is meghajtotta a kurzus szervezői előtt a nagykőrösi gazdasági egyesület nevében. Tanulni jött ide nyomorú s a példát követni, melyet már meg is cselekedtek, mert a vezetése alatt álló gazdasági egyesület ugyan ezen rendszer mintájára szintén tartott szociális kurzust.

Ezzel a bajaszentistváni gazdák ünnepe befejeződött. Este régi magyar szokás szerint társasvacsora következett, melyen résztvettek az illusztris vendégek, az előadók, a község vezetősége s a kurzus hallgatói. Felejthetetlen hatást keltettek az elhangzott felköszöntők, különösen Fáy Gyula, Czettler Jenő és Magyar Kázmér beszédei, akiknél kívül még Bene József bíró, Lákóczy Kálmán birtokos, Urhegyi Jenő és Boróczy Kálmán mondtak felköszöntőt.

## Egy többszörös életmentő kitüntetés.

— Az érdemkeresztes hídőr elbeszélése. —

— Negyven életet mentett meg. —

— Saját riportunk. —

Baja, 1914. április 28.

Ófelsége a király — amint azt mult számban megírtuk — ezt is érdemkereszttel tüntette ki Pécs Jánost a Magyar Folyam és Tengerhajózási Társaság bajai hídőrének több ízben bátor életmentéséért. Pécs János, a társaság első hídőre, már nyolc éve áll a társaság szolgálatában, a tisztviselői kar teljes becsülésében és így kitüntetését felebbvalói is örömmel vették tudomásul. Felkerestük ezt az érdekesen bátor embert és eddig elért eredményéről sikerült a következőket megtudnunk.

A mai napig körülbelül negyven ember életét mentette meg és ezek közül tizenegy esetben a legkomolyabban volt veszélyeztetve a saját élete is. Három év előtt egyik vasárnapon, reggel korán, egyik közeli uszályhajóról öngyilkossági szándékból ugrott a Dunába Sch. K. 22 éves bajai leány. Az akkor ép áradásban levő folyóvíz gyors iramban sodorta magával, úgy hogy fáradságos, nehéz munka

árán tudta csak kimenteni. A többször a víz alá kerülő testet csak jóval a Sugovica torkolatán alul tudta, a hajánál fogva megkapni és a segítségül jött csónakba emelni.

Az 1912. év mondható a leggazdagabbnak az igazán izgalmas életmentései terén. Ez év egyik forró nyári napján történt, hogy három gyermek csónakázni ment és a hibás és gyenge evező manőver következtében nekimentek a társaság álló hajójának és felborultak. A rohanó ár a csónakot gyorsan elsodorta, a gyermekeket pedig az álló hajó vashengerváza alá vitte. Ez alól kellett neki őket sorban kiemelni. Megmentette mind a hármat. Ebben az évben mentette ki a Duna hullámaiból St. F. halászt és F. M. molnármestert is. Két helybeli, 4. századbeli közhuszár is ebben az évben esett a felfordult ladikból a vízbe: ezeket is ő mentette ki. Pünkösöd másodnapján F. R. molnármester igyekezett liszttel megrakott csónakján a malmához. Megcsuszott és beleesett a Dunába. Hosszu, már-már eredménytelennek tetsző munka árán mentette meg őt és alélt állapotban vitte partra. Ez év őszén pedig egy öreg halászmester esett a Dunagőzhajózási Társaság állóhajójánál a vízbe. Az elveszettnek gondolt embert többszöri felbukkanása után tudta csak megragadni. Ama, még bizonyára emlékezetes, szomorú esetkor, amikor őt gyermekkel és két felnőttel borult fel egy kirándulás alkalmával a csónak és egyik közülök vi. be is fullt, szintén részt vett a mentésben és egyikük neki köszönheti életét. Kimentett ezeken kívül még mérnököt, több molnárt, halászt és gyermeket.

Ez a csodásan nyugodt magaviseletű ember arról nevezetes és ez teszi igazán érdekessé, hogy *usni nem tud*. Ha meglátja a bajt, akkor pillanatok alatt, többnyire futásban léglemezővet köt magára és haláltmegvető elszántsággal megy a feloldó után. Szemtanuk állítása szerint csodás biztossággal és erővel dolgozik, ügyesen, biztosan, gyakorlottan fogja meg a kiemelendőt.

Ebben a bátor emberben tehát méltó jutalmazásra talált a királyi kegy és hihetőleg fokozott ambíciót vált ki benne nemes, emberbaráti munkájára.

## HIREK.

### Ifjusági színelőadás.

Kovács Pius dr.: A Hunyadyak.

A főgimnázium tanulóifjusága vasárnap délután ifjusági színelőadást rendez. A gimnázium évenként ismétlődő ifjusági színjátékai oly érdeklődést keltettek eddig minden évben városunk minden osztályú társadalmi körében aminek következtében biztosra vehetjük, hogy az idén is az a szeretetteljes érdeklődés lesz tapasztalható, amellyel a társadalom élénk figyelemmel kíséri a jövő idők most még fiatal nemzedékének minden szereplését.

A most színre kerülő ifjusági színjáték szerzője Kovács Pius dr. egri ciszterci r. tanár, aki darabjával értékes munkát produkált. Olyan munkát, amely alkalmas arra, hogy ifjuság szívében nemes érzéseket fakasszon s emellett biztos élvezetet ígér a színpadról a nagyközönségnek is. A legendás Hunyadyak életéből merített három kép mindegyike üde hatása.

A színjáték első képe Hunyady Lászlóval, Mátyással és a Hunyady ház néhány barátjá-

val ismertet meg s a cselekményt a Brankovicsnak két Hunyady fejet ígérő Cillei megöléséig s a király esküjéig fejleszti. A másodikban a királyi udvar táru elénk, majd László halálra ítéltése s az ítélet végrehajtása alkotják a kép főbb motívumait, a végén pedig a Prágában raboskodó Mátyásnak a magyar trónra való meghívása domborodik ki. Ebbe a vázba a szerző természetesen nagy készséggel öntött eleven életet s kedves epizódokkal tarkította a három képet.

A színjáték zenekíséretét Kalovits Alajos dr. szerette, a gyönyörű diszleteket pedig Gáspár János főgimn. rajztanár festette. A közvetlen hatású darabot a gimnáziumi ifjuság csak egyszer adja elő május 3-án, az Ipartestület nagytermében.

— **Előléptetés.** A király jeszeniczei Jankovich Miklós alezredest, a szabadkai 4. honv. huszár ezred parancsnokát ezredessé léptette elő a májusi előléptetések alkalmával.

— **Személyi hírek.** Békefy Remig dr. ciszterci apát ma délután Bajára érkezik. Békefy dr. mintegy öt napig fog Baján maradni, ahol vasárnap végig nézi a főgimnázium ifjusági előadását. — Szele Róbert dr. tankezületi főigazgató szintén a napokban érkezik Bajára.

— **Elmarad a rendkívüli közgyűlés.** A május elsejére tervezett rendkívüli közgyűlés Purgly Sándor dr. főispán akadályoztatása miatt egyelőre elmarad.

— **Kinevezés.** A belügyminiszter a közigazgatási bizottság előterjesztésére H. H. József dr. rendőralkapitányt helyettes anyakönyvvezetővé nevezte ki.

— **Elnökválasztás és Ipartestületben.** Az elmúlt vasárnapra összehívott közgyűlés határozatképtelensége miatt a legközelebbi vasárnapi közgyűlés választja meg az elnököt, a legnagyobb valószínűség szerint Gebhardt Dezső személyében, akinek programját az iparosság érdekében mi is szívesen látnók diadalra jutni.

— **A közigazgatási bizottság május hó 1-én délelőtt 10 órakor rendkívüli ülést tart.** Az ülést Purgly Sándor dr. főispán azért hívta össze, mert az országgyűlési képviselői választójog igazolása céljából szükséges intézkedéseket gyorsan meg kell tenni, mert a kultuszminiszteri rendelet értelmében az irni és olvasni tudást igazoló bizottságok már a jövő május hóban megkezdik működésüket.

— **Népiskolai gondnoksági ülés,** Ma délután fél 5 órakor az állami népiskolák gondnoksága a belvárosi iskolában ülést tart. Az ülés tárgysorozata a következő: 1) A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása. 2) A tanestület javaslata az évről vizsgálatok idejének megállapítása iránt. 3) Kir. tanf. 388. sz. int. a kiscsávolyi új iskolaépület gondozása, illetőleg a tanítói lakásnak e célból korábban leendő felhasználása tárgyában. 4) A fejlesztés folytán rendszeresítendő új tanítói és tanítónői állásokra vonatkozó határidős jelentés előterjesztése. (A pályázati hirdetést megelőző intézkedés.) 5) Jelentés két tanerőnek rövidebb időre történt, illetőleg leendő szabadságoltatása tárgyában.

— **Május 1-én.** A BSE. a tűzoltó máshoz építési költségei javára népnepélyt rendez, mely alkalommal tűzoltógyakorlatokat is fognak tartani. Egész délután zene mellett a legkülönbözőbb népmulatságokban lesz része a közönségnek a csekély 20 fillér zenedíjért.



— **Városi kishirek.** Az államépítészeti hivatal felülvizsgálta az újonnan épített ovodák épületeit és azok terveit és költségvetéseit. A felülvizsgálás iratait most küldötte meg a városnak az államépítészeti hivatal. — A baja—berdáni vasút részvénytársaság közgyűlést tart, amelyre meghívta Baja városát, mint részvénytartót is. A várost a polgármesterhelyettes fogja a közgyűlésen képviselni.

— **A kugliparti vége.** Az elmúlt héten Köhler Péter, Kovács Sándor, Uramovits Sándor és Köhn János a szegedi-uti Riesz korcsmában kugliztak. A játék folyamán Köhlerből 80 koronát nyertek a többiek, de Köhler csak 70 koronát fizetett ki s megszökött a korcsmából. Nyertes társai utána mentek s miután hiába követelték a »becsületbeli« adósság megfizetését, Köhlert alaposan elverték. A többhelyütt elég súlyosan megsérült legény feljelentette a rendőrségnél az erőszakos végrehajtókat.

— **Államsegély a városi közkórház kibővítésére.** A város a városi közkórház kibővítésének költségeire 108000 korona államsegélyt kért a kormánytól. A kérelemre most a belügyminiszter a bujakkóros pavilon, a fertőző és tüdőbeteg pavillon terveit visszaküldötte azzal a megjegyzéssel, hogy elvben nem záikozik el a kérelem teljesítése elől, azonban az engedélyezhető államsegély összegét és kiutalásának idejét csak akkor fogja megállapíthatni, ha a leiratban foglalt észrevételek szerint átdolgozandó részlettervek és költségvetések műszaki felülbírálása során a szükséges költségek felől teljes tájékozódást nyert. Azonban már most kijelenti, hogy a folyó évben a kórház építkezési segélyekre rendelkezésre álló összeget az ország más kórházainak sürgős orvoslást igénylő szükségletei egész összegükben lekötötték s így az államsegélynek az 1914—1915 költségvetési évben való folyósítását kilátásba nem helyezheti.

Főmunkatárs:

POLLERMAN ARTUR dr.

2379/1914. kapt. szám.

## Hirdetmény.

A földmívelésügyi miniszterium folyó évi március hó 9-én 40905/III. a. 3 szám alatt a következő rendeletet bocsájtotta ki.

Állati betegségek ellen óvó, vagy gyógyítási célokra szolgáló gyógymódok engedély nélküli alkalmazásának, továbbá állati betegségek ellen ugyanilyen célokra szolgáló gyógyszerek, valamint állati tápporok és állati tápfolyadékok engedély nélküli termelése, forgalomba hozatala, alkalmazása és külföldi engedély nélkül való behozatalának tilalma tárgyában.

Az állati betegségek ellen óvó, vagy gyógyítási célokra szolgáló gyógymódok és gyógyszerek engedély nélküli alkalmazásának tilalma tárgyában 1896. évi szeptember 5-én kiadott 32874. (1896. sz. F. M. rendelet nem említi fel kifejezetten az állati tápporokat és a tápfolyadékokat, amelyek pedig ugyanolyan megítélés alá esnek, mint a gyógyszerek, mert az a céljuk, hogy az állatok ellenállási képességét a betegségek ellen fokozzák. Nem sorolja fel az 52884.) 1896. számú rendelet az 5400. (1907. számú F. M. rendeletben említett bakteriológiai természetű védőoltó, gyógyító és kórismszertí szereket sem, amelyeket pedig szintén csak a földmívelésügyi miniszternek a belügyminiszterrel egyetértőleg kiadott engedélye alapján szabad üzletszerűen termelni és forgalomba hozni.

Az egyöntetűség biztosítása érdekében az 52884. (1896. számú F. M. rendelet, valamint a takonykor elleni óvintézkedésekre szóló 4000) 1899. számú F. M. R. 32. § a mallein alkalmazására vonatkozó részét hatályon kívül helyezem és a következőket rendelem.

Kihágást követ el és 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel kell büntetni azt:

a) aki állati betegségek ellen óvó, vagy gyógyítási célokra szolgáló titkos összetételű, vagy elkészített összetett gyógyszert állati tápport, vagy folyadékot, bakteriológiai ter.

szettű védőoltó anyagot, gyógyító és védő szerumot diagnosztikai (kórismszertí) szert az 1889. VII. t. c. 124. §, illetőleg az 5400. (1906. számú F. M. r. ellenére s a földmívelési miniszternek a belügyminiszterrel egyet értő előzetes engedélye nélkül üzletszerűen gyárt és termel, avagy engedély nélkül raktáron tart, hirdet forgalomba hoz, illetőleg ilyen szerek, vagy anyagokra megrendelket gyűjt.

b) aki amennyiben az 1888. VII. t. c. 153. §. e. pontja és 154. §. j. pontja szerint minősülő kihágás fenn nem forog, az a (pontban említett s nem engedélyezett ilyen szert, vagy anyagot alkalmaz, vagy alkalmaztat:

c) aki — amennyiben az 1888. VII. t. c. 153 § e. pontja és 154. §. j. pontja szerint minősülő kihágás fenn nem forog — állati betegségek ellen szolgáló s nem engedélyezett új gyógymódot az 1888. VII. t. c. 124 § ellenére állatorvosi képesítés nélkül alkalmaz, vagy alkalmaztat:

d) aki állati betegségek ellen szolgáló s élő (kórismszertí) csirákat tartalmazó védőoltó szert, illetőleg az állati betegségek felismerésére szolgáló diagnosztikai (kórismszertí) szert az 5400 (1907. számú F. M. r. 15. § ellenére állatorvosi rendelés nélkül kiszolgáltat:

e) aki — amennyiben az VII. t. c. 153. §. e. (pontja és 154 § j.) pontja szerint minősülő kihágás fenn nem forog — állati betegségek ellen szolgáló s élő (kórismszertí) csirákat tartalmazó bár engedélyezett védőoltó anyaggal állatorvosi képesítés nélkül ojtást végez, avagy diagnosztikai (kórismszertí) szert állatorvosi képesítés nélkül alkalmaz, illetőleg gyógyító és védő szerumot az 56082. 1913 sz. F. M. rendelet j. pontja ellenére állatorvosi képesítés nélkül olyan állaton alkalmaz, vagy alkalmaztat, — mely tulajdonában, illetőleg gondozása vagy felügyelete alatt nem áll:

f) az az állatorvos, aki állami kártalanítás mellett irtandó állati betegségek felismerésére szolgáló diagnosztikai (kórismszertí) szert a fennálló rendeletek ellenére ez időszert a 4000. 1899. sz. F. M. r. 11. és 20. §§. alkalmaz.

g) aki állati ojtó anyagot, szerumot, diagnosztikai szert, titkos összetételű, vagy elkészített összetett gyógyszert, tápport, vagy tápfolyadékot a fennálló rendeletek ellenér: Horváth — Szlavonországból, Bosznia — Hercegovnából, Ausztriából, vagy más vám külföldről engedély nélkül hoz be:

Az engedély nélkül üzletszerűen gyártott és termelt, illetőleg engedély nélkül raktáron tartott, forgalomba hozott, vagy a g) pont alatt megjelölt területekről engedély nélkül behozott ilyen szert, vagy anyagot az 1888. VII. t. c. 157. §, az 1879. XL. t. c. 25. §. és az 1878. V. t. c. és az 1878. V. t. c. 61. §. értelmében el kell kobozni.

Az elkobozott szereket, vagy anyagokat, — amennyiben a fennálló törvények, vagy viszonok szerint ártalmatlanná nem teendők — értékesíteni kell s az értékesítéséből befolyó összegeket az 1901. XX. t. c. 23. §. megjelölt célokra kell fordítani

A kihágások felett az 1901. XX. t. c. 13. 15. 16. §. megnevezett hatóságok bíraskodnak s a kiszabott pénzbüntetést a hiv. törvény 23. §. megjelölt célokra kell fordítani.

E rendelet a hivatalos lapban történt kihirdetést követő 8 napon lép életbe.

Miről az érdekelteket tudomásvétel és megfelelő alkalmazkodás végett értesítem.

Baja, 1914. évi március 29. én.

Dr. Molnár Mihály s. k.  
rendőrfőkapitány.

Tisztelettel van szerencsém tudatni a

nagyérdemű közönséget, hogy a

**Wikus cukrászdát**

átvettem.

Áruim első rendű tiszta anyagból készülnek úgy hogy a legkényesebb igényeket is kielégíti, miért is kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását

Tisztelettel

**Wandrak Sándor**  
cukrász.

1905



**PALMA** az elasztikus  
cipősarok

figyelje  
meg  
**TARTÓSSÁGÁT**

## Uradalmi tejszarnok

### Május havi árai.

Teljes tej, házhoz szállítva, literenkint	22 fillér.
Teljes tej, csarnokból elvive, literenkint	22 fillér.
Lefőlözött tej, literenkint	04 fillér.
Tejszin (édes)	2 K — «
Turó kilónkint	40 fillér.

### Tea-vaj

1815

naponta frissen édes tejszimből készítve kilónkint	4 korona.
Méz kilónkint	1 K 20 fill.

# Hirdetmény

a lovak\*) és járművek bejelentése, valamint a lovak osztályozása tárgyában.

A honvédelmi miniszter ur az 1912. évi 69. törvénycikk 4. §-a alapján a Baja-városi loállítási járás lovainak osztályozását rendelte el.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akiknek birtokában ló vagy fogatos jármű van, hogy állandóan a város bel- vagy külterületén tartott lovaik, illetőleg járműveik számát és nemét, valamint a lovaikhoz tartozó málhásállat-fölszereléseket az 1914. évi május hó 10-étől bezárólag május hó 17-éig terjedő 8 napi határidőn belül a városi katonai ügyosztálynál (városi székház, emelet, 13. ajtó szám alatt) jelentsék be.

A bejelentést írásban a városi katonai ügyosztálynál ingyen kiszolgáltatandó bejelentő lapon kell megtenni. Irni nem tudók a bejelentést szóval is megtehetik.

Nem kell bejelenteni a következő lovakat és járműveket:

- az Ő Felsége és a királyi ház tagjainak udvartartásához tartozó lovakat és járműveket;
- a nemzetközi jog értelmében területenkivüliséget élvezők személyes használatára szolgáló lovakat és járműveket;
- a fegyveres erőhöz tartozó egyéneknek annyi lovát, ahányat mozgósításkor tartani kötelesek;
- a csendőrséghez tartozóknak szolgálatuk teljesítéséhez szükségelt lovait;
- az udvari és állami ménesintézeteknek, állami méneseknek, mén- és csikótelepeknek tenyész- és gazdasági lovait és járműveit;
- a kincstár tulajdonában levő lovakat és járműveket.

**A Baja város bel és külterületén találtató és bejelentendő lovak 1914. évi június hó 8. és 9-ik napjain Baján, az állatvásártéren fognak osztályoztatni.**

**Az osztályozás reggel 7 órakor kezdődik.**

A lovak elővezetésére a következő sorrend és időpontok állapítottak meg:

1914. évi június hó 8-án a külterület loállománya lesz elővezetendő és pedig reggeli 7 órától 8 és fél óráig a külterület 1-ső számától 116. számáig;

reggeli 8 és fél órától 10 óráig a külterület 117. számától 305. számáig;

reggeli 10 órától 11 és fél óráig a külterület 306. számától és

11 és fél órától délutáni 2 óráig a mátéházai és cserepesi majorokból.

1914. évi június hó 9-én a belterület loállománya vezetendő elő és pedig:

reggeli 7 órától 9 óráig a Szent János, Istvánmegye, Józsefváros, Katona-város, Kiscsávoly és a Rókus-város részekből;

reggeli 9 órától 11 óráig a „Szállás“ város részből;

reggeli 11 órától 12 óráig a „Homok“ város részből és

déli 12 órától délutáni 2 óráig a „Belváros“-ból.

A lovakat kézen és egyenként kell elővezetni és egyuttal a lovakhoz tartozó málhásállat-fölszereléseket is be kell mutatni. Nyilvántartó-lappal ellátott lovakkal a nyilvántartó-lapot is el kell hozni.

A lóbehívás esetére szabályosnak megállapított árak a következők:

hátas lovakért	880 korona.
hámos lovakért	1050 korona.
málhásállatokért	500 korona.

A lóosztályozó bizottság katonai képviselője a járműveket, valamint a szerszámokat és málhásállat-fölszereléseket a birtokosoknál megtekintheti. A megtekintéssel megbízott katonai képviselő nyílt parancsral fogja magát igazolni.

Aki a lovak, málhásállat-fölszerelések és járművek bejelentése, a lovaknak az osztályozáshoz való vezetése és málhásállat-fölszerelések bemutatása tekintetében fennálló törvényes rendelkezéseknek nem tesz eleget, kihágást követ el és 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetetik.

Kelt Baja város tanácsának 1914. évi április hó 24 napján tartott üléséből.

**M e s k ó,** tanácsnok.

\*) **Megjegyzés.** Mindazok a rendelkezések, amelyeket e hirdetmény a lovakra vonatkozólag tartalmaz, az öszvérekre, az öszvér-szamarakra és szamarakra is kiterjednek.